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ตอนเช้าตรู่ของวันที่ ๑๔ ตุลาคม ๒๕๑๖ ขณะที่กลุ่มผู้ชุมนุมเรียกร้องรัฐธรรมนูญ อันประกอบไปด้วย นักเรียน นิสิตนักศึกษา และประชาชนทั่วไป ที่ชุมนุมอยู่ที่บริเวณข้างวังสวนจิตร กำลังจะทยอยกลับบ้าน เนื่องจากรัฐบาลได้ยอมรับข้อเรียกร้องของกลุ่มผู้ชุมนุมทั้งสิ้น กล่าวคือ ยอมปล่อยตัวผู้เรียกร้องรัฐธรรมนูญที่ถูกจับกุมทั้งหมด ๑๓ คน (ซึ่งอันที่จริงได้ปล่อยตัวตั้งแต่ช่วงเย็นวันที่ ๑๓ ตุลาคมแล้ว แต่ผู้ชุมนุมส่วนใหญ่ไม่ทราบข่าวหรือคิดว่าเป็นข่าวลวง) รวมถึงยอมรับว่าจะร่างรัฐธรรมนูญให้เสร็จภายใน ๑ ปี

ขณะที่ทุกคนกำลังจะเดินทางด้วยความอ่อนเพลียเพื่อจะกลับไปพักผ่อนยังนิวาสถานของตนนั้น สิ่งที่ไม่คาดฝันก็เกิดขึ้น กล่าวคือ กลุ่มเจ้าหน้าที่ตำรวจปราบจราจล นำโดย พล.ต.โท มนต์ชัย พันธุ์คงชื่น ไม่ยอมให้ผู้ชุมนุมเดินผ่านกลับบ้านได้โดยสะดวก และเป็นชนวนสำคัญที่ทำให้กลุ่มประชาชนที่ชุมนุมเกิดความโกรธแค้นจนขว้างปาสิ่งของใส่กลุ่มตำรวจ ก่อนที่กลุ่มตำรวจภายใต้การนำของ พล.โท มนต์ชัย จะเข้าสลายการชุมนุมด้วยความรุนแรง และลุกลามเป็นเหตุการณ์ที่เรารู้จักกันในชื่อ 14 ตุลา

เหตุการณ์ที่ข้างสวนจิตรเป็นที่ถกเถียงกันมากในสมัยนั้น ว่าเพราะเหตุใด พล.ต.โท มนต์ชัย พันธุ์คงชื่น จึงไม่ยอมเปิดทางให้นักศึกษาและประชาชนเดินทางกลับโดยสะดวกง่ายดาย บ้างก็ว่า พล.ต.โท มนต์ชัย ทำตามคำสั่งของจอมพลประภาส บ้างก็ว่า พล.ต.โท มนต์ชัย รับคำสั่งจาก พล.อ. กฤษณ์ สีวะรา (งานเขียนที่น่าสนใจสำหรับกรณีนี้คือบทความ “14 ตุลา ภายใต้การวิเคราะห์ของ พคท.” ของ สมศักดิ์ เจียมธีรสกุล ในหนังสือ ประวัติศาสตร์ที่เพิ่งสร้าง) 

ข้างล่างนี้คือส่วนหนึ่งของจดหมายจากผู้ประสบเหตุโดยตรง ที่ส่งมายังคอลัมน์ของ นเรศ นโรปกรณ์ แห่งหนังสือพิมพ์สยามรัฐ ในช่วงเดือนพฤศจิกายน ๒๕๑๖ อันมีหลากความคิด หลายมุมมอง ซึ่งทางมูลนิธิ 14 ตุลาหวังว่า ความทรงจำเหล่านี้จะเป็นประโยชน์ต่อผู้ที่สนใจประวัติศาสตร์การเมืองไทยทุกท่าน
คอลัมน์ นเรศ นโรปกรณ์ เขียน เขียน เขียน เขียน เขียน 
จุดระเบิดของ “วันมหาวิปโยค” ข้างสวนจิตรลดานั้น ผมต้องการบันทึกไว้ให้ละเอียดยิ่งกว่าที่ปรากฏเป็นข่าวหนังสือพิมพ์ ซึ่งสรุปได้เพียงว่า นักเรียน นิสิต นักศึกษา และประชาชน ปะทะกับตำรวจในบังคับบัญชาของ พล.ต.ท. มนต์ชัย พันธุ์คงชื่น รักษาการในตำแหน่งผู้ช่วยอธิบดีกรมตำรวจ (ตำแหน่งในขณะนั้น) และในที่สุดมีคนตายห้าศพแรกที่นั่น

เรื่องจึงลุกลามใหญ่โตจนขับสามทรราช (ไม่มี “ย์”) สำเร็จ

จบสิ้นระบบทรราชย์ (มี “ย์”) เสียที

ผู้ที่เล่าให้ผมฟังเป็นคนแรกคือคุณโสรีช์ โพธิ์แก้ว แห่งคณะครุศาสตร์ จุฬา ซึ่งผมถ่ายทอดลงสยามรัฐ ฉบับวันที่ ๒๐ และ ๒๒ ตุลาคม ๒๕๑๖ แล้ว โปรดพลิกไปอ่านด้วย


แม้คุณโสรีช์จะเล่าอย่างชัดแจ้งก็ไม่สิ้นกระแสความเสียทีเดียว ทั้งนี้ โดยมีผู้ทักมาว่า คุณโสรีช์คนเดียวคงไม่สามารถเห็นคนบนถนนที่กำลังปะทะกันได้ทั่วถึง ผมจึงประกาศหาผู้ที่รู้เห็นด้วยตาด้วยหูจริงๆ เล่ามาให้ฟังอีก

บัดนี้ ก็ได้จำนวนมากโขอยู่ 

แต่เดิมผมตั้งใจจะหยิบยกเรื่องนี้มาเขียนเสียใหม่จากสายตาหลายๆ คนที่เห็นเหตุการณ์ดังกล่าว

เผอิญมีผู้ทักท้วงมาอีกว่า สำนวนหรือปลายปากกาของผมอาจจะพลิกเหตุการณ์ให้สับสนหรือไขว้เขวขึ้นก็ได้ จึงน่าจะนำเอาจดหมายหรือคำเล่าของแต่ละคนลงให้อ่านทั้งดุ้นเสียจะดีกว่า ผิดถูกอย่างไรผู้อ่านจะตัดสินเอง

ผมพิจารณาแล้วก็ตกลงตามนั้นโดยไม่มีเงื่อนไข และขอให้ถือว่าคำเล่าของคุณโสรีช์ที่ตีพิมพ์ไปแล้วนั้น เป็นตอนแรกหรือรายแรก ส่วนตอนต่อไปนี้เป็นตอนที่ ๒-๓-๔-๕ และต่อไปตามลำดับ

ทั้งนี้ ผมจะไม่เขียนต่อเติมแต่อย่างใด ยกเว้นจะอธิบายหรือหมายเหตุไว้บ้างเท่านั้น ขอได้โปรดทราบตามนี้ด้วย และขอขอบคุณผู้เกี่ยวข้องร่วมมือเพื่อความถูกต้องทุกท่าน

อนึ่ง ในกรณีที่ท่านอาจจะรู้สึกว่า เป็นเหตุการณ์ซ้ำๆ ไปบ้าง ก็โปรดนึกว่ากำลังนั่งตรวจข้อสอบของนักเรียนที่ตอบข้อเดียวกันสี่ห้าสำนวนก็แล้วกัน

ผมจะไม่นำลงมากนัก กะพอจะหาข้อสรุปได้เท่านั้น ทั้งนี้โดยตั้งความหวังไว้ว่าข้อเท็จจริงจะยุติได้สมบูรณ์ก็ต่อเมื่อทางฝ่ายตำรวจจะบันทึกเหตุการณ์ด้านตำรวจมาให้ฟังบ้าง โดยเฉพาะ พล.ต.ท. มนต์ชัย พันธุ์คงชื่น ควรจะได้ขยับมาด้วยเป็นดีที่สุดเลยทีเดียวเชียว
(๒)
จากสายตาของ เกรียง หยกน้ำเงิน นักศึกษาธรรมศาสตร์
กระผมเป็นผู้หนึ่งที่อยู่ในเหตุการณ์ตอนที่นักเรียน นิสิต นักศึกษา และประชาชน ปะทะกับตำรวจหน่วยปราบปรามจลาจล บนถนนพระรามที่ ๕ ซึ่งเป็นจุดแรกของการปะทะกัน ทั้งนี้ โดยกระผมขึ้นไปอยู่บนรถกระบะคันที่ถูกใช้เป็นกองบัญชาการในการเดินขบวน

ผู้อยู่ในเหตุการณ์ของการปะทะจะทราบดีกว่า การปะทะกัน ณ จุดนี้ เป็นไปตามแผนการที่เหล่าทรราช (ถ้าหมายถึงคนไม่มี “ย์”) ได้เตรียมไว้ เพราะช่วงแรกของการเลิกชุมนุมนั้น ตำรวจยอมให้ประชาชนผ่านไปโดยไม่มีการปิดกั้นถนนเลย

ต่อเมื่อคนแยกย้ายกันไปมากแล้ว จึงเริ่มปิดกั้นถนนข้างวังสวนจิตรฯ ด้านที่พุ่งไปทางโรงพักดุสิตแยกไปเขาดินฯ และหน้าวังด้านถนนราชวิถี โดยเป็นการปิดกั้นถนนเพียงด้านเดียว อีกด้านหนึ่งที่ไปทางสนามม้านางเลิ้งและแม้แต่ทางเข้าเขาดินฯ ไม่มีการปิดกั้นแต่อย่างใด

เมื่อรถกระบะซึ่งกระผมขึ้นไปอยู่บนรถด้วยนั้น แล่นมาเผชิญหน้ากับแถวตำรวจปราบจลาจลที่กั้นถนนอยู่ กลุ่มนักเรียนช่างกลและประชาชนเริ่มแสดงความไม่พอใจตำรวจ แต่ยังไม่มีการปะทะกับตำรวจ

ใครคนหนึ่งบนหลังคารถกระบะคันนั้นได้พูดไมโครโฟนชี้แจงแก่ตำรวจว่า การชุมนุมประท้วงได้สิ้นสุดลงแล้ว ขอให้ตำรวจเปิดทางให้ประชาชนแยกย้ายกลับบ้าน

ตำรวจมิได้สนองตอบข้อเรียกร้องนี้แม้จะได้มีการกล่าวซ้ำก็ตาม

คนขับรถกระบะคันนั้น เริ่มตระหนักว่าเหตุการณ์ร้ายแรงกำลังจะเกิดขึ้น จึงถอยรถหนีทันที ขณะเดียวกัน นักเรียนช่างกลและประชาชนที่ไม่พอใจก็ได้เริ่มปะทะกัน นักเรียน และประชาชน มีท่อนไม้ มีเหล็ก และสิ่งของเท่าที่พอจะหยิบฉวยได้บนถนนขึ้นขว้างปาตำรวจเป็นส่วนใหญ่ หาใช่เข้าประชิดติดพันแล้วตีไม่ เว้นแต่หนีไม่พ้น หรือตำรวจปรี่เข้ามาโดยเร็ว

กระผมขอแสดงความเห็นจากความทรงจำไว้ตรงนี้ เป็นการยืนยันว่า ไม่มีการขว้างระเบิดใส่ตำรวจในขณะนั้นอย่างแน่นอน เพราะพวกเรามิได้อยู่ในลักษณะเตรียมตัวจะปะทะอีกเลย โดย คุณเสกสรรค์ ประเสริฐกุล ได้ขอร้องให้ลูกวิษณุ (อาชีวะทั้งหลาย) ทิ้งอาวุธทุกชนิดเพื่อเป็นนิมิตหมายอันดีแก่ศักราชใหม่ของประชาธิปไตย เมืองไทย ซึ่งนักเรียนเหล่านั้นก็ปฏิบัติตาม

การที่ทุกคนมีไม้และเหล็กดังกล่าวข้างต้น เป็นการหยิบฉวยมาทีหลังทั้งสิ้นเมื่อตำรวจเริ่มลงมือปราบแล้ว โดยการยิงแก๊สน้ำตาและใช้กระบองหวดตีนักเรียนและประชาชนก่อนอย่างดุเดือด

สิ่งที่ประชาชนทนไม่ได้ในรุ่งอรุณสีเลือดนั้น ก็คือภาพเหตุการณ์อันบาดความรู้สึก เช่น กระทืบเด็กไร้เดียงสาที่ร้องขอชีวิตอย่างไม่ปราณี ฯลฯ

การตายจะไม่เกิดขึ้นเลย ถ้าตำรวจเหล่านั้นรู้จักระงับอารมณ์เสียบ้าง

ขอให้คิดดูแล้วกัน ว่าตำรวจเหล่านั้นมีเจตนาเพียงเพื่อปราบจลาจลจริงหรือไม่ เขาสวมหมวกกันกระแทกสีขาว มีพลาสติกใส่คลุมหน้าลงไปจนถึงคาง มือถือกระบองแทบทุกคน บางคนถือปืนยิงแก๊สน้ำตา ไม่มีใครถือโล่ป้องกันตัวสักคนเดียว และถ้าเป็นการปราบจลาจลแล้ว น่าจะมีรถบรรทุกของตำรวจไว้ขนประชาชนที่ถูกจับอย่างต่างประเทศเขาทำกัน 

แต่นี่ไม่มีรถเช่นนั้นอยู่เลย 
ที่มา: นเรศ นโรปกรณ์. “นเรศ นโรนปกรณ์ เขียน เขียน เขียน เขียน เขียน”. สยามรัฐ (๑๒ พฤศจิกายน ๒๕๑๖), หน้า ๖.

� ทางมูลนิธิยังไม่พบหนังสือพิมพ์สยามรัฐฉบับดังกล่าว หากพบเมื่อไร จะนำเสนอให้ทราบทันที





