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คอลัมน์ นเรศ นโรปกรณ์ เขียน เขียน เขียน เขียน เขียน
ณ จุดระเบิดวันมหาวิปโยค
(๘)
จากสายตาคุณมี ช่างเหล็ก
ผมอยู่ในที่เหตุการณ์ด้วยคนหนึ่ง ขอบอกตรงๆ ว่า ผมอัดอั้นตันใจเหลือทนจริงๆ จึงขอเล่าตามที่ตาเห็นคนหนึ่งเถิด 
ในการต่อรองขอทางผ่าน พล.ต.ท. มนต์ชัย พันธุ์คงชื่น ได้เดินก๋าออกมาหน้าหมู่ของตน นักศึกษาจึงได้เข้าไปพูดเพื่อขอทางกลับ เพราะบ้านอยู่ทางนี้หรือใกล้ทางนี้ พล.ต.ท. มนต์ชัยไม่ยอม นักเรียน นิสิต นักศึกษาได้อ้อนวอนหลายครั้ง พล.ต.ท. มนต์ชัยก็ไม่ยอมอีก กระทั่งตัวแทนนักศึกษาที่เข้าไปพูดถึงกับร้องไห้
แล้วก็ผ่านไปถึงตอนที่ พล.ต.ท. มนต์ชัย สั่งให้ตำรวจรถจี๊ปบุกตะลุยเข้าไปก่อน ทั้งที่นักเรียน นิสิต นักศึกษา และประชาชนก็ก่อโทสะเพียงเท่านั้นเอง ไม่มีอาวุธร้ายอะไรอื่นจะสู้รบเลย
คิดดูเถิด ท่านทั้งหลาย

ตำรวจตีดะและใช้แก๊สน้ำตา คนที่ไม่ถูกตีก็ถูกเหยียบถูกเบียด และตกลงไปในน้ำ ตำรวจยศนายพันก็ลงมือตีด้วย คุณนเรศไม่เห็นเหตุการณ์ แต่ลองนึกๆ ดูว่า เด็กผู้หญิงหรือสาวเอยของคุณนเรศนั้น จะถูกทารุณขนาดไหน? แก๊สน้ำตานี้ มีปลอกกระสุนด้วย เมื่อยิงในระยะใกล้จะไม่บาดเจ็บเชียวหรือ?

แต่พวกที่หนีลงคูนะซี คุณนเรศเอ๋ย เศร้าที่สุด เพราะตำรวจตามไปตีทั้งในน้ำ ตายไม่ตายก็ไม่รู้ละ ถ้าช่างภาพสยามรัฐอยู่ในที่นั้น ในเช้าวันนั้นด้วย คงจะบอกคุณนเรศเองว่าเหตุการณ์เป็นอย่างที่ผมว่าไหม?

พล.ต.ท. มนต์ชัยผู้นี้ เมื่อครั้งนายณรงค์พังป้อมยามตำรวจบางเขน ก็ทำขึงขัง แต่ในการเลี้ยงปรับความเข้าใจกันนั้น พวกหนังสือพิมพ์ของคุณนเรศไม่ใช่หรือ ที่เสนอข่าวว่านายพลผู้นี้แทบจะกราบหรือรับประทานอุจจาระของเจ้าคนที่มีพ่อตัวและพ่อตาชั่วคู่นั้น?

ผมจึงไม่สงสัยว่า ทำไม พล.ต.ท. มนต์ชัย ไม่คิดรบสู้กับกองทัพนักเรียน นิสิต นักศึกษาตั้งแต่แรก ตรงข้าม เพิ่งมาเอาเป็นเอาตายเมื่อเด็กๆ บอกว่าเลิกกันแล้ว?

ลองคิดดูว่า ถ้าลูกของพล.ต.ท. มนต์ชัย ที่อยู่เกษตรและธรรมศาสตร์ บุกบั่นมาในกองนี้ด้วย ท่านนายพลผู้หลบหน้าคนตั้งแต่บัดนั้นจนบัดนี้ จะกล้าสั่งตำรวจเคลียร์พื้นที่ที่สั่งในเช้าวันมหาวิปโยคหรือ?

คิดต่อไปอีกว่า ถ้าสามทรราชปราบขบวนการนักเรียน นิสิต นักศึกษา สำเร็จ พล.ต.ท. มนต์ชัย ก็คงจะเป็นวีรบุรุษด้วยคนหนึ่งอย่างไม่ต้องสงสัย

เรื่องที่จะให้กรมตำรวจมีนายพลอย่างนี้อยู่ในราชการต่อไปอีกนั้น ก็เหมือนจะให้มีเสี้ยนตำอยู่ในหัวใจคนไทยทั้งชาติเรื่อยไปจนกว่าจะตายจากกันข้างหนึ่งนั่นแหละครับ คุณนเรศเอ๋ย!

จบบันทึกของคุณมี ช่างเหล็ก

ผมมีบันทึกของคุณ “แมงป่อง” ซึ่งเป็นข้าราชการที่จำเป็นต้องสงวนชื่อไว้ก่อนทั้งที่ไม่ใช่เรื่องรุนแรงอะไรหรอก บังเอิญเป็นหนึ่งในบรรดากลุ่มคนที่มีโอกาสได้เดินผ่านแถวตำรวจของ พล.ต.ท. มนต์ชัยไปก่อนจะเกิดการปะทะกันเท่านั้น แต่เมื่อขอให้ปิดชื่อจริง ผมก็ไม่ขัดข้อง

คุณ “แมงป่อง” บันทึกว่า

ฉันได้ออกจากกลุ่ม คิดจะเลี้ยวไปทางถนนสุโขทัยเพื่อจะหารถกลับบ้าน และพอจะผ่านหน้าโรงเรียนวชิราวุธ ก็ได้ยินเสียงรถตำรวจเปิดไซเรนดังลั่น ฉันมองไปดูอย่างไม่เข้าใจอะไรนัก

ต่อจากนั้น ฉันได้เห็นนักเรียนนักศึกษาชายที่ผ่านมาหลายคน ทุกคนร้องไห้ น้ำตานองหน้า ดวงตาแดงก่ำ บางคนวิ่งมาที่รถเมล์เรียกให้หยุด พร้อมทั้งเรียกคนในรถทีเป็นนักเรียนนักศึกษาให้ลงมา 
เสียงตะโกนของพวกเขายังก้องอยู่ในหู

ตำรวจยิงแก๊สน้ำตาใส่พวกเรา!

ตำรวจตีนักเรียนหญิงตกน้ำตายไปแล้ว!

เพื่อนเอ๋ย ลงมาและไปรวมกันที่ธรรมศาสตร์!

ฯลฯ

การตะโกนพลาง ร้องไห้พลางนั้น ทำให้ฉันซึ่งเป็นผู้หญิงและก็ไม่ได้เป็นนักเรียน นิสิต นักศึกษาเลย ต้องลงจากรถด้วย

ใจสั่น ความรู้สึกเย็นเยือกไปหมด

เพียงครึ่งชั่วโมงที่จบลงด้วยดี และเพียงฉันเดินล่วงหน้ามาก่อน แต่เบื้องหลังกลับเกิดเรื่องร้ายแรงถึงขนาดนี้เชียวหรือ

มันเกิดขึ้นอย่างไร?

กลุ่มไหนกันนี่?

เสียงตะโกนว่า ไปพร้อมกันที่ธรรมศาสตร์และเสียงร้องไห้ของพวกเขา ทำให้ฉันว้าวุ่นทำอะไรไม่ถูกสักอย่าง

มีรถกระบะเล็กๆ คันหนึ่งผ่านมา บรรทุกนักเรียนนักศึกษาชายเต็มไปหมด อารมณ์ของพวกเขาเหมือนๆ กัน ทุกดวงหน้ามีน้ำตาและผมเผ้ากระเซิง

จากนั้น พวกเขาก็ทยอยกันมาอีก บ้างคว้าเหล็ก บ้างคว้าไม้

ความคลั่งดูจะเกิดขึ้นตลอดบริเวณนั้นไปด้วย ฝูงชนรวมตัวกันใหม่ พูดและไต่ถามกันรีบๆ บรรยากาศในเช้าวันนั้นเปลี่ยนแปลงไปในฉับพลัน คนจากที่ไหนมาก็ไม่ทราบเพิ่มจำนวนมากขึ้นทุกที

เสียงร้องบอกกันต่อๆ ไป

ตำรวจยิงแก๊สน้ำตาใส่นักเรียน!

ตำรวจตีนักเรียนหญิงตกน้ำตาย!

นักเรียนนักศึกษาจะสู้ตายที่ธรรมศาสตร์!

ความเหน็ดเหนื่อยทำให้ฉันทรงกายแทบไม่อยู่ ฉันไม่ได้เป็นนักเรียน นิสิต นักศึกษา โดยเฉพาะฉันเป็นข้าราชการ แต่ฉันรู้สึกว่าฉันจะต้องไปที่ธรรมศาสตร์ด้วยคนหนึ่งให้ได้

เมื่อตัดสินใจได้แล้วอย่างนั้น ฉันเกิดมีเรี่ยวแรงขึ้นมาใหม่

ฉันเรียกแท็กซี่ ไปบ้านเพื่อนที่ใกล้ที่สุดแถวนั้น โดยตั้งใจจะรีบไปธรรมศาสตร์ด้วยกำลังกายและกำลังใจที่แข็งแกร่งพอจะร่วมมือกับนักเรียน นิสิต นักศึกษาได้

ฉันรู้สึกแต่ว่าการต่อสู้จะต้องเกิดขึ้น แต่ฉันจะไม่สู้ด้วยน้ำตาที่นองหน้าและร่างกายที่อ่อนระโหยอย่างนี้

คุณนเรศคะ ดิฉันของเปิดบันทึกในท่ามกลางความสับสนให้คุณอ่านเพียงเท่านี้โดยไม่หวังผลทางอื่นเลย นอกจากจะบอกเล่าถึงความรู้สึกของผู้หญิงคนหนึ่งซึ่งเกิดขึ้นในขณะนี้เท่านั้นค่ะ

ขอบคุณครับ 

ขอบคุณนักบันทึกทุกคนด้วยครับ

ที่มา: นเรศ นโรปกรณ์. “ณ จุดระเบิดวันมหาวิปโยค”. สยามรัฐ (๑๙ พฤศจิกายน ๒๕๑๖), หน้า ๖.

