วันพุธ 10 ตุลาคม 2516
ยืนหยัดต่อไปอย่างมั่นคง

ตลอดทั้งวัน นักเรียน นักเรียนอาชีวะ นิสิต นักศึกษาในกรุงเทพฯ จากหลายสถาบันเริ่มทยอยกันมาชุมนุมที่ลานโพธิ์ แต่ละสถาบันได้ส่งตัวแทนขึ้นพูดอภิปราย ยืนยันหนักแน่นว่าจะหยุดเรียนจนกว่าจะต่อสู้สำเร็จ ระหว่างพักการอภิปรายก็มีการร้องเพลงปลุกใจและเพลงแห่งการต่อสู้ เช่น เพลง “สู้ไม่ถอย” 


ขณะเดียวกัน อาจารย์จากหลายมหาวิทยาลัยได้พากันไปเยี่ยมผู้ที่ถูกจับ ณ ศูนย์ฝึกตำรวจนครบาล บางเขน ส่วนที่มหาวิทยาลัยรามคำแหง ในตอนเช้าคณาจารย์ได้ออกแถลงการณ์คัดค้านการกระทำของรัฐบาล ต่อมาในตอนบ่ายคณาจารณ์จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัยได้ออกแถลงการณ์ว่ารัฐบาลลุแก่อำนาจ หลังจากนั้นสภาอาจารย์มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ก็ออกแถลงการณ์ โดยเห็นว่าการจับกุมและตั้งข้อหาร้ายแรงเกินกว่าความเป็นจริงเป็นการละเมิดสิทธิขั้นมูลฐานของประชาชน และยังมีคณะทนายแห่งสโมสรเนติบัณฑิตสภาได้แจ้งความมายังศูนย์กลางนิสิตนักศึกษาแห่งประเทศไทยว่า การที่รัฐบาลกล่าวหาผู้ถูกจับกุมทั้ง 13 คนนั้น เป็นการจงใจใส่ความเท็จ เพื่อมุ่งหวังจะข่มขู่ประชาชน


ทางด้านนักศึกษาในต่างจังหวัดก็มีการชุมนุมประท้วงรัฐบาลเช่นกัน เช่น ที่มหาวิทยาลัยสงขลานครินทร์ จังหวัดปัตตานีและสงขลา วิทยาลัยครูนครราชสีมาและวิทยาลัยเทคนิคภาคตะวันออกเฉียงเหนือที่จังหวัดนครราชสีมา วิทยาลัยครูจังหวัดเชียงใหม่ วิทยาลัยวิชาการศึกษาบางแสนที่จังหวัดชลบุรี
ศูนย์นิสิตเตรียมเข้ารับช่วงงาน

14.00 น. ศูนย์ฯ ได้เรียกประชุมกรรมการบริหาร เพื่อร่วมปรึกษาหารือและวางแผนในการผนึกกำลังกันต่อสู้กับรัฐบาลเผด็จการ ในที่สุดที่ประชุมมีมติให้ศูนย์ฯ จัดองค์การในการรับช่วงงานในการต่อสู้จากองค์การนักศึกษามหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ (อมธ.) โดยให้ใช้ที่ทำการ  อมธ. เป็นกองอำนวยการของศูนย์ฯ ปฏิบัติงานและประสานงานชั่วคราว
พร้อมกันนั้น จอมพลถนอม กิตติขจร ได้เรียกประชุมคณะรัฐมนตรี (ครม.) เป็นการฉุกเฉินที่ศูนย์ปฏิบัติการทหารบก (ศ.ป.ก.ท.บ.) สวนรื่นฤดี ซึ่งเป็นที่ตั้งของกองอำนวยการปราบปรามคอมมิวนิสต์ (ก.อ.ป.ค.) และกองบัญชาการทหารสำรอง ที่ประชุม ครม. มีมติแต่งตั้งให้จอมพลประภาส จารุเสถียร รองผู้บัญชาการทหารสูงสุด เป็นผู้อำนวยการกองอำนวยการรักษาความสงบ

ต่อมาองค์การนิสิตมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ได้ออกแถลงการณ์ว่า จะดำเนินการประท้วงร่วมกับศูนย์ฯ จนกว่าข้อเรียกร้องจะได้รับการปฏิบัติตาม สโมสรนักศึกษามหาวิทยาลัยมหิดลก็ออกแถลงการณ์ถึงมติของสโมสรฯ ว่าจะยืนหยัดต่อสู้ถึงที่สุด

เย็นวันนั้น นิสิตนักศึกษาวิทยาลัยวิชาการศึกษาและนักศึกษาวิทยาลัยครูเดินทางมายังลานโพธิ์ และประกาศว่า วิทยาลัยวิชาการศึกษาประสานมิตรและวิทยาลัยวิชาการศึกษาอีก 8 แห่ง วิทยาลัยสวนสุนันทา วิทยาลัยครูบ้านสมเด็จฯ วิทยาลัยครูธนบุรี ได้หยุดเรียนตั้งแต่วันนี้เป็นต้นไป ขณะที่มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ สภาผู้แทนนิสิตและองค์การนิสิตได้มีมติงดสอบตั้งแต่วันที่ 11 ตุลาคม 2516 เป็นต้นไป และยังได้มีการออกแถลงการณ์ของแนวร่วมพลังนิสิตนักศึกษาแห่งมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ เรียกร้องให้ประชาชนผนึกกำลังกันเพื่อเรียกร้องรัฐธรรมนูญและรณรงค์ให้ผู้ถูกจับกุม 13 คน เป็นอิสระ

ย้ายไปชุมนุมสนามฟุตบอล

เมื่อถึงเวลากลางคืน ที่ชุมนุมบริเวณลานโพธิ์มีสถาบันการศึกษาทุกระดับในกรุงเทพฯ ส่งตัวแทนมาร่วม ได้แก่ วิทยาลัยครูทุกแห่ง วิทยาลัยเอกชน 5 แห่ง วิทยาลัยวิชาการทั้งหมด โรงเรียนอาชีวะ และมัธยมสายสามัญ รวมทั้งมหาวิทยาลัยทุกแห่งทั่วประเทศ

พร้อมกันนั้นศูนย์ฯ ได้ออกแถลงการณ์เพื่อวิงวอนถึงประชาชนชาวไทยและคณาจารย์ทุกสถาบัน ให้ผนึกกำลังกันต่อต้านอำนาจเถื่อนของรัฐบาล

จนกระทั่งเวลา 20.30 น. จำนวนผู้ชุมนุมเพิ่มขึ้นมากขึ้นเป็น 2 หมื่นคน อมธ. จึงสั่งย้ายการชุมนุมมาที่หน้าตึกสถาบันนักศึกษาด้านสนามฟุตบอล

พอถึงเที่ยงคืนมีบุคคลลึกลับนำใบปลิวเถื่อนโจมตีกลุ่มเรียกร้องรัฐธรรมนูญไปโปรยรอบสนามฟุตบอลธรรมศาสตร์

