วันพฤหัส 11 ตุลาคม 2516

รวมพลังมหาชน

หลังจากชุมนุมโจมตีรัฐบาลมาตลอดทั้งคืน นิสิต นักศึกษา และประชาชนจากทั่วกรุงเทพฯ และจังหวัดใกล้เคียงก็ได้ทยอยหลั่งไหลมายังสนามฟุตบอลมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ตลอดทั้งวัน จนทำให้มีผู้ร่วมชุมนุมกว่า 6 หมื่นคน

นิสิตมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ประกาศงดสอบแล้วเคลื่อนขบวนมาธรรมศาสตร์ด้วยรถบัสและรถสองแถวประมาณ 50 คัน นิสิตแพทย์จากศิริราช นักศึกษาวิทยาลัยครูจันทรเกษม นักศึกษาวิทยาลัยครูพระนคร นักศึกษาวิทยาลัยเทคนิคสยาม นักศึกษาวิทยาลัยเทคนิคพระนครเหนือ นักเรียนช่างกลสยาม นักเรียนโรงเรียนช่างกลอุตสาหกรรมบางแค และนักเรียนช่างกล ช่างก่อสร้างจากสถาบันต่าง ๆ ก็มาสมทบกันเป็นจำนวนมาก พร้อมกันนั้น สถาบันเทคโนโลยีพระจอมเกล้า วิทยาลัยวิชาการศึกษาประสานมิตร วิทยาลัยวิชาการศึกษาบางแสน วิทยาลัยวิชาการศึกษามหาสารคาม วิทยาลัยวิชาการศึกษาปทุมวัน วิทยาลัยวิชาการศึกษาสงขลา วิทยาลัยวิชาการศึกษาพระนคร วิทยาลัยวิชาการศึกษาพิษณุโลก และวิทยาลัยวิชาการศึกษาพลศึกษา ก็ได้ประกาศงดสอบและหยุดเรียนอย่างไม่มีกำหนด

ในขณะเดียวกันศูนย์กลางนิสิตนักศึกษาแห่งประเทศไทยก็ได้เข้ารับปฏิบัติหน้าที่ในการประสานงานและรวมพลังในการต่อสู้กับรัฐบาล แทนองค์การนักศึกษามหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ตามแผนงานและหน่วยงานที่วางไว้เมื่อวันที่ 10 ตุลาคม รวมทั้งรวมกำลังอาสาสมัครเพิ่มเติม ส่วนทางด้านเวทีอภิปรายได้มอบหมายให้นายเสกสรรค์ ประเสริฐกุล เป็นหัวหน้าโฆษกประจำเวทีต่อไปตามเดิม
การเจรจาไร้ผล

คณะกรรมการบริหารศูนย์ฯ ได้ประชุมและมีมติว่า การกระทำของรัฐบาลเป็นการลิดรอนและละเมิดสิทธิเสรีภาพ จึงต้องการให้ปล่อยผู้เรียกร้องรัฐธรรมนูญทั้ง 13 คน โดยไม่มีเงื่อนไข
ตั้งแต่เวลา 10.30-12.30 น.คณะกรรมการศูนย์ฯ ได้เข้าเจรจากับฝ่ายรัฐบาล ณ วังปารุสกวัน ปรากฏว่าทั้งสองฝ่ายตกลงกันไม่ได้ ฝ่ายนิสิตนักศึกษายืนยันให้รัฐบาลปล่อยตัวผู้ต้องหาทั้ง 13 คน แต่รัฐบาลยืนกรานจะดำเนินการด้วยมาตรา 17 ต่อไป

หลังจากนั้น คณะกรรมการบริหารศูนย์ฯ จึงไปประชุมที่สโมสรนักศึกษามหาวิทยาลัยศิลปากรและตกลงกันว่าจะต้องรณรงค์ด้วยวิธีอหิงสาต่อไป โดยมีมาตรการขั้นสุดท้ายคือเดินขบวน 
ต่อมาในช่วงเย็น ผู้ต้องหาทั้ง 13 คน ก็ได้ประกาศจะอดอาหารตั้งแต่วันนี้เป็นต้นไป เพื่อประท้วงการกระทำของรัฐบาล
การสนับสนุนจากทุกสารทิศ

ทางด้านเวทีอภิปรายในธรรมศาสตร์ ได้มีการนำจดหมายสนับสนุนการต่อสู้ของนิสิตนักศึกษาจากที่ต่าง ๆ มาอ่านให้ที่ชุมนุมฟัง เช่น จดหมายจากนักเรียนไทยในสหรัฐอเมริกา เยอรมนี และออสเตรเลีย จดหมายของกลุ่มกรรมกรไทย เป็นต้น
ขณะที่สภาคณาจารย์จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัยได้มีการประชุมเรื่องการจับกุมผู้เรียกร้องรัฐธรรมนูญ โดยมีมติเห็นว่ารัฐบาลควรพิจารณาปล่อยตัวผู้ต้องหาโดยเร็วที่สุดและควรยอมรับเสรีภาพของประชาชน
นอกจากนี้นักเรียน นักศึกษา และอาจารย์จากสถาบันต่าง ๆ ก็ได้ออกแถลงการณ์สนับสนุนการต่อสู้และคัดค้านการกระทำของรัฐบาล เช่น ศูนย์นักศึกษาวิทยาลัยครูแห่งประเทศไทย ศูนย์กลางนักเรียนแห่งประเทศไทย แนวร่วมนักเรียนกรุงเทพฯ คณาจารย์วิทยาลัยวิชาการศึกษาประสานมิตร สภาคณาจารย์วิทยาลัยเทคนิคกรุงเทพฯ คณะนักศึกษาสถาบันเทคโนโลยีพระจอมเกล้า ศูนย์พระนครเหนือ สโมสรนักศึกษามหาวิทยาลัยสงขลานครินทร์ องค์การนิสิตมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ สโมสรนักศึกษาบัณฑิตพัฒนบริหารศาสตร์ แนวร่วมนักศึกษา / ประชาชน แนวร่วมนิสิตนักศึกษา ประชาชน ฯลฯ อย่างไรก็ตาม นอกจากจะมีแถลงการณ์สนับสนุนแล้ว ก็ยังแถลงการณ์โจมตีฝ่ายนักเรียน นิสิต นักศึกษาด้วย
ส่วนการเคลื่อนไหวในต่างจังหวัด มีการประท้วงที่จังหวัดพิษณุโลก ขอนแก่น นครราชสีมา มหาสารคาม ตรัง และเชียงใหม่
คืนวันนั้น การชุมนุมดำเนินไปอย่างเผ็ดร้อนและแน่นขนัด นักเรียนนิสิตนักศึกษาได้รับการสนับสนุนจากหลายทิศหลายทาง มีทั้งเงินบริจาคหลายแสนบาท มีทั้งอาหารผลไม้และยาหลั่งไหลเข้ามาไม่ขาดสาย
รัฐบาลเตรียมพร้อมรับสถานการณ์

ทางด้านฝ่ายเผด็จการ จอมพลถนอม กิตติขจร ได้สั่งให้ทหาร 3 เหล่าทัพ เตรียมพร้อมเพื่อรับสถานการณ์ที่อาจเกิดขึ้นจากการรวมพลังของนักเรียน นิสิต นักศึกษา และประชาชน

สถานีโทรทัศน์ทุกแห่งออกข่าวถึงหลักฐานในการจับกุมผู้เรียกร้องรัฐธรรมนูญ โดยรัฐบาลให้ความมั่นใจว่าเหตุการณ์ไม่ร้ายแรงแต่อย่างใด
นอกจากนั้นศูนย์นิสิตฯ ยังได้รับรายงานข่าวว่า ตำรวจในต่างจังหวัดได้รับคำสั่งให้กักรถที่บรรทุกนักเรียนนักศึกษาต่างจังหวัดไม่ให้เข้ากรุงเทพฯ 
ส่วนทางด้านโรงพยาบาลของรัฐทั่วกรุงเทพฯ นั้นก็ได้รับคำสั่งให้เตรียมพร้อมสำหรับเหตุการณ์รุนแรงที่อาจเกิดขึ้น
